
 
 
 

林海峰名局细解（31） 
第 4期棋圣战第三局 

1980-02-05~06 于鹿儿岛市旅游饭店 
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【布局篇】 

胜本：是藤泽秀行棋圣取得四连霸，还是林海峰九段初次

取得棋圣称号？这将在本届棋圣战中以七局胜负方式决出。现

在藤泽棋圣已经顺利地赢了两局，这是第三局。第二局是林九

段先行并曾占有优势，但结果却是藤泽棋圣以半目之优取胜，

看来本局是七局胜负的关键一仗。而七局胜负的最终结果是藤

泽棋圣以四比一的战绩卫冕成功，实现了四连霸。  
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第 1 谱 (1-2)



胜本：白 4 挂角不突然吗？ 

林：通常白 4 走 A 位，黑 B 小飞缔角，白 C 分投，这种布

局被采用得太多了，所以白挂角，寻求变化。 
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第 2 谱 (3-4)



胜本：藤泽棋圣平常对局有时还输给低段者，但到了棋圣

战锦标赛上，强大得好象换了个人。平常的棋也不能说是随便

下的，但是，也许斗志没有那么旺盛吧。 
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第 3 谱 (5-9)



胜本：对于白 10，请看—图 1；可是在本局中，上述定式

的征吃不能成立，所以采用了实战的定式吧。 

林：不。最近，在征子有利的场合，也不怎么走上述定式

了。这是因为，即使征子有利，被对方在大场上多走一手，己

方还必须再提一手，这从现代着眼于布局速度的角度看，棋形

虽厚也不能这样下。 
胜本：换言之图 1 从角内断的定式现在已成为过时的了。  
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第 4 谱 (10-14)



胜本：白 10 也有在本图 1 位断的走法，白 5、7 征吃一子

告一段落。 
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胜本：黑 15 走—图 2 是历来的定式吧。 

林：这在最近也有所不同了，也有脱先的走法，例如—图

3 所示。以下来看看新旧定式的优劣—图 4、图 5 
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第 5 谱 (15-15)



胜本：黑 15 在本图黑 1 压，白走 A 位尖或 B 位扳，是历

来的定式吧。 
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图 2 (1-1)



林：黑 1 占据大场，白 2 时黑 3 飞，以下白 4 至黑 7 也是

一种布局。 
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图 3 (1-7)



林：黑 1 压的定式，以后有黑 3 断的好处。因此，对黑

3，只有走白 4 提，黑 5、白 6后，黑 7 提是黑棋的便宜。 
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图 4 (1-7)
7 =A



林：白 4 立下无理，至黑 9 白地化为乌有。 
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图 4（分支变化） (4-9)
8 =A



林：黑▲小飞，就没有了本图黑 1 断的手段，因为白棋可

以 2、4 应。可是，黑▲瞄着的不是本图 1 位，而是 A 位逼的

手段。 
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图 5 (1-4)



胜本：白 16 在 A 位方面挂不好吗？ 

林：嗯，黑 B 位关应，黑的配置好，因此白 16 从这边

挂。 

胜本：黑 17 夹当然。 

林：图 6—  
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第 6 谱 (16-17)



林：黑 17 如在本图 1 位应，白 2 拆，白棋满意。 

如果白 2 在 A 位飞，黑 B 位应，白再拆二自然更好，可是

黑棋对白 A 不会在 B 位应，而是要在 C 位夹吧。 
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图 6 (1-4)



林：白 18 也考虑过—图 7 
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第 7 谱 (18-18)



林：白 18 也考虑过本图 1 位点入三·三，那时将形成黑

2 至白 9 的变化。此后黑 A 飞、白 B 并，白棋保留着 C 位靠的

手段。 
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图 7 (1-9)



林：黑 19 如果退—图 8；黑 19 扳、21 长是最强的手段。

白 18 压，用意是使黑棋形重复，但本身不觉也重了起来，有

成为黑攻击目标之虞。 
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第 8 谱 (19-21)



林：黑 19 如走本图 1 位退，白 2 跳，黑 3 时白 4 压，黑

5 如扳，白 6 顶，黑 7 白 8 之后，白棋瞄着 A 位的断点，在 B

位压是好点。 

  

3

8
B

2

7
4
5

6

1
A

图 8 (1-8)



林：白 22 如果在 A 位断—图 9 
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第 9 谱 (22-22)



林：对白 1 断，黑 2 打吃，黑 4 顺长，以下形成包打到黑

12，白 A 再拉出则无理。 

  

A 9
1
2
7
12

4
3
5
6

8
10

图 9 (1-12)
11 = 2



胜本：黑 23 如在 A 位靠压如何？ 

林：那也是一法—图 10 
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第 10 谱 (23-27)



林：白 2、4 后，白 6 点入三·三，白 8 爬至白 14 切断，

黑棋大致走 15 以下的应接，这样进行双方得失相当。 
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图 10 (1-23)



林：白棋走 1 位时，黑如在 3位应则白占 2 位，白棋有

利。因此，黑 2 曲，白 3 黑 4后，白棋不好。 
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图 10（分支变化） (1-4)



林：白 28 如果点入三·三—图 11；实战白 28 扳的着法

好象较重，按—图 12 比较从容。追溯起来，实战黑 23 有些不

妥—图 13、图 14 
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第 11 谱 (28-32)



林：白 28 如走本图白 1 点入三·三，形成黑 2 至 10 的结

果（藤泽棋圣说黑 10 走 A 位），这样黑棋比两分的图 10 要有

利得多。 
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图 11 (1-10)



林：白 28 在本图白 1 跳，黑大约 2 位立下，然后白 3、5

从容。 
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图 12 (1-5)



林：走成白 A、黑 B、白 C、黑 D，因为白棋在 E 位有先手

之利，黑走 F 位是手筋。黑 23 实战走 G 尖顶,有违筋之嫌。 
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如走本图 1 位，白 2 至 10 以后，黑棋在 A 位有严厉的狙

击手段。 
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图 14 (1-10)



林：实战黑 33 是绝对的，一旦脱先，请看—图 15；黑

33、35 托退，白 36 告一段落，这样的结果，有让黑棋调整了

步调之感。白 28（△）的扳似乎不好，还是应按图 12 的方案

走。 
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第 12 谱 (33-36)



林：一旦脱先，走成白 1 至黑 4 的结果，黑棋味道不好，

而且白 A 还有利用，将给黑角带来小骚动。 
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图 15 (1-4)



林：然而黑 37 窥是轻率的一手—图 16 
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第 13 谱 (37-37)



林：白 38 可以在本图 1 位虚罩。黑棋即使 2 扳，4 断，

白 5 粘，再 7、9 扳粘即可。接下来黑 10 则白 11，黑 12 只好

提，白 13 接，白棋外势厚。 
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图 16 (1-13)



林：实战白 38 粘，正合黑棋的意图，使黑 37 的轻率之

手，成了便宜的好手。黑▲一子此后将作祟。例如白 A 镇，即

将遭到黑 B 的反击，因为黑▲的存在，白 A 是无理的。 
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第 14 谱 (38-39)



林：白 40 赶紧转向大场。黑 41 是和黑▲相关联的一手，

伺机进攻白棋。白棋如脱先，黑 A 就封锁，白成不了两只眼。 
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第 15 谱 (40-41)



林：因此，白 42 出头。如果此后白再走到 A 位跳，就产

生了在 B 位死灰复燃的手段—图 17 
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第 16 谱 (42-42)



林：有了白▲一子后，白 1 出动至白 11，反而将黑棋围

起来了。 
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图 17 (1-11)
7 =A



胜本：因此，黑棋就不能再追赶白棋了。实战黑 43 挂角

是大场。 
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第 17 谱 (43-43)



【中盘篇】 

胜本：白 44 至黑 47 是双方正常的应接吧。至此形势如

何？ 

林：黑棋有利。因为白陪着黑棋走了轻率的棋。 
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第 18 谱 (44-47)



林：我认为白 48 只此一手—图 18 
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第 19 谱 (48-48)



林：白 48 如果走本图白 1 挂，被黑 2、4 应，白 5 拆价值

也不大；因外边的白棋太弱，白也无法在 A 位点入，只好眼看

上边完全成为黑空。 
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图 18 (1-5)



林：黑 49 如果从另一边挡下则不好—图 19 

林：所以，此形中还是走实战 49 这边拦好。 

胜本：在黑 49 拦下时，黑棋已经想定了未来的十几手。

不用说，白棋同样也想到了行棋的顺序。 
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第 20 谱 (49-50)



林：黑 49 在 1 位拦是常识性的“在广阔的一边成地”。

但在本形中黑 11、白 12 后，黑则难于下手。因为白 A 后就产

生了白 B 的手段。 
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图 19 (1-12)



林：黑 51、53 连扳是既定方针，如果象—图 20 则不好。 
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第 21 谱 (51-53)



林：黑 1、3 退，被白 8 压，黑棋仍不好。 
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图 20 (1-8)



胜本：白 56 也是只此一手—图 21 

  

56
54

55

第 22 谱 (54-56)



胜本：白 56 走本图白 1 粘不好。黑 2 退，白 3、5 活棋

时，黑 6 转而守空。 
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胜本：从实战 49 至 59 是双方必然的应接。 
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第 23 谱 (57-59)



林：白 60 不能走—图 22；林：实战白 60 碰不好，白 60

可以走—图 23 
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第 24 谱 (60-60)



林：白 60 不能走本图 1 位，否则将被黑 2、4 挤瘪。 
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林：白 1 是手筋，黑 2 时，白 3、5 容忍一下也是可下

的。另外，白 3 也可走—分支变化。 
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林：白 3 靠至白 9 扩大了角地，黑 10 时，白 11、13 逃

出，白棋也可下。 
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图 23（分支变化） (3-13)



林：实战白 60 碰不好，而白 62 更是大恶手。先来看看黑

61 下扳的变化—图 24；白 62 走—图 25 差强人意，更好的走

法是—图 26、图 27 
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第 25 谱 (61-62)



林：黑 61 如在本图黑 1 位下扳，白 2 也扳，至白 10 白棋

完成了整形。 
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林：白 62 在本图 1 位退差强人意，更好的走法是—图

26、图 27 
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林：白 1 立下好，黑 2 粘，则走成白 3 至 7，是白理想的

形。 
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林：因此，图 26 的黑 2 一手应在本图 2 位立下，白 3 断

时，黑 4 是手筋，白 5 黑 6 以下走成白 7 至白 17 的变化，白

棋可下。其中的黑 10—见分支变化。 
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图 27 (1-17)



林：黑棋也有在 1 位罩的手筋，但白 2 至 10 逃出，棋形

虽不好，白也尽可一战。 
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图 27（分支变化） (1-10)



林：黑 69 是出色的一手，既消除了白棋在 69 位曲的余

味，又夺去了白棋的眼形，这样，黑就可以下决心攻击白棋

了。在黑 69 之前，白棋有—图 28 的余味。 
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第 26 谱 (63-69)



林：黑 69 之前，白棋有 1、3的手段，黑 4 是唯一的抵

抗；但经白 5 后，产生了白 A的手筋；而且，白棋还有 B 位虎

的手段，这些都由于黑 69 吃掉白二子而解消了。 
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图 28 (1-6)



林：实战白 70 如在 A 位跳嫌薄，不易成地。现在这样

走，也留有黑 B 位靠的侵削手筋。事情坏在左边黑棋已生动地

活了。 
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第 27 谱 (70-70)



林：由于黑 69 已做好了准备，黑 71 开始大规模进攻。 

胜本：对白 72，黑 73 继续沉着地攻击，这是藤泽棋圣的

风格，默默地向对手施加压力。据说和藤泽棋圣对局的棋手，

都感到过这种压迫感。 

林：74 又是不好的一手棋—图 29  
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第 28 谱 (71-74)



林：白 74 应走本图 1、3，先做活，黑 4 冲的话，白 5、7

做活，静观对方的动静好。考虑到这样白棋有 A 位扳出的手

段，黑 4 也许走 7、5 扳粘，这时白走 B 位是顺序。 
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图 29 (1-7)



林：实战黑 75 是夺白棋眼形的急所，实利也很大，这样

走白棋就浮了起来。白 76 无论如何得逃。白 76、78 都是低效

率的，白棋漂浮不定。 

胜本：这里名符其实地象流行歌曲里唱的：“漂泊不定

啊，没用的我。”另一方面，黑 75、77 却是在进一步地围

地。 
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第 29 谱 (75-78)



胜本：黑 79 再围一手，上边的黑空越发大起来。因为林

九段神色间极为不满，编者也附和着说白不好。认真说差多少

的话，大体盘面是白落后 15 目左右，扣除贴目，是 8 目到 10

目的样子吧。也许白棋这时已明显地处于颓势。 
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第 30 谱 (79-79)



胜本：白 80 一手价值在 10 目以上，这时不经营实地，就

不能恢复平衡了。 

林：黑 81 打吃，这时白怎样走好？实在很难着手。无论

如何，不能不在下边围地，可是，简直找不到恰如其份的好

手。  
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第 31 谱 (80-81)



林：白 82 完全是瞧着走，没有成算。 

胜本：白棋难在既要照顾中央的大棋，又要经营下边，没

有两全之策。 

林：黑 83 封锁住白▲的活动，固然坚实，但也有些过份

保守，因为—图 30；黑 83 如走在 A 位，白棋很难收拾局面，

恐怕可以更早地决出胜负。 
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第 32 谱 (82-84)



林：白▲即使外逃，白 1 则黑 2，白 3 则黑 4 活棋，任何

事也没有。黑还有 A 位的先手之利。 
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林：黑棋不在左方行棋，走 85 侵削也很充分。这是正确

的判断。黑棋走上 85 位以后，就有了在 A 位透点的味道，白

不得安宁。 

  

A

85

第 33 谱 (85-85)



林：所以白 86 守不能省。 
胜本：这里显示出林九段的坚忍精神。形势一坏，为了尽力挽回，就任意抛出

“胜负手”，往往会走出无理手而导致全局溃败。形势不利时，该守的地方也要守，

耐心地寻找时机。如果没有度量，不能走那些看起来守下去也要输的棋，就不够名家

风范。在本因坊赛中实现过九连霸的高川九段，在他的全盛时期执白对局时，采用的

就是俗称“狼盯人”的战术。即使是对手在控制局面，他也不急于紧追，不做那种常

见的三步并作两步的攻击。对手也是人，所以也会出错，也会紧张，一旦对手出现瑕

疵，他就不动声色地跟进，转眼追成细棋，使胜负的道路漫长起来。确信这种“狼盯

人”的战术并付诸实行，必将提高棋手的胜率。  
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第 34 谱 (86-86)



胜本：白 92 有胜负手的味道。如果有人对林九段说，白

94 比 92 更接近于胜负手，林九段也许会说，这远不是胜负

手。对白 94，黑若平易地下—图 31 
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第 35 谱 (87-94)



胜本：如果象本图这样平易的下法，白即使在中央成地也

是相当瘪的。 
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图 31 (1-6)



胜本：藤泽棋圣在实战中走了 95 位断。 

林：黑 95 如走—图 32 则没事。 

胜本：对黑 95，白有什么反击手段吗？ 
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第 36 谱 (95-95)



林：黑 95 如在本图 1 位尖顶，白棋没有手段。走成本图

黑 1 至 5 以后，白 6、8 即使围地，黑棋在 9 位尖顶后，就有

A 位扳出的手段，所以白 10 守，黑 11、13、15 都是先手大

棋，至此黑盘面大体好出 10 目。 

胜本：职业棋手对局，在这个时候领先 10 目（减去贴

目，是 4、5 目），棋已胜定。 
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图 32 (1-15)



林：白棋有了 96 打，98 虎的手段（请自己分析一下可能

的变化） 
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第 37 谱 (96-98)



胜本：黑棋当然只有 99 位打吃一手。这时白棋如果粘，

被黑棋走上 100 位，白即被吃，所以白棋置之不顾，径在 100

位接。黑 101 时白 102 拐头，以下—图 33 
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第 38 谱 (99-102)



胜本：黑如在本图 1 位围，白 2 吃去黑四子，甚大。 

  

1 2

图 33 (1-2)



胜本：人们也许以为白 104 将在 A 位出头，然而白 104 断

是更严厉的手段。 

林：请看—图 34 
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第 39 谱 (103-104)



林：黑棋要救中间的四子，不走实战的 B 位而走本图 1 位

时白棋就走 2、4，如果是这样—白 A 是一手大棋。黑棋如果

在上边防守，则白 B 退，这时就产生了 C、D 位的手段，二者

必得其一。还有白 E、黑 F、白 G 断吃一子的手段，黑棋应接

不暇。  
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图 34 (1-4)



林：白棋吃到黑四子，约有 15 目的价值。此外白棋因取

得了安定，还有些附加的收获，从全体情况说，这里白棋所得

约有 20 目的价值。 
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第 40 谱 (105-106)



胜本：白棋到底得了大便宜，这样，形势就逆转了。 

林：不，这样才成为细棋，优劣不明。可以称为最后的败

着的，是黑 107。这手棋必须对白地作进一步的侵削，例如走

A 或 B 位。 
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第 41 谱 (107-107)



林：白 108 是冷静的一手。从普通的形的常识来说，被黑

A 位长出，是白棋不好，但是进入收官阶段，重要的已不是

“形”，而是实利单位。 

胜本：至此形势明显逆转，成为白优势的局面。 

  

A
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第 42 谱 (108-108)



胜本：黑 109 长，黑 111 吃白二子是黑棋的构想。 

林：可是，黑在中央的地看来虽大，实质只有 10 目左

右。黑费去 109、111 两手，取得 10 目地并不大。相比之下，

白棋在下边围地的利益较大。至此，黑棋已不够贴还目数。 
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第 43 谱 (109-111)



林：白 116 是大官子，瞄着—图 35 
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第 44 谱 (112-116)



林：白棋瞄着 1 位扳出的官子，黑 2 如断，白 3 就长。黑

如在这里补棋，白可走 A 位。 
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图 35 (1-3)



【终盘篇】 

胜本：对白 A 扳出，黑 117 先手防范，再转向 119 位。白

如脱先，黑 B 虎起来甚大。 
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第 45 谱 (117-119)



林：黑 121 是老辣的官子手法—图 36 

胜本：这一步看来平凡的官子，为什么说是老辣的官子手

法？原因就在图 36 黑 5 这一手。 

林：左上角官子比较—图 37、图 38 
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第 46 谱 (120-121)



林：被黑棋走成黑 1 至白 6 先手收官，形势将再度逆转，

白棋不行。 
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图 36 (1-6)



林：如果轮白走，将走本图 1、3 位，黑可以应在 5 位，

但因为是后手，黑脱先。于是白 5、7 成为先手。再和图 38 比

较— 
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图 37 (1-8)
4  pass



林：如果轮黑走，黑 1 立下，白 2 脱先，黑 3 挤吃，结果

黑方得后手 7 目，白棋不能忍受的是，象图 36 那样，被黑棋

一路先手地收官。 
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图 38 (1-4)
2  pass



胜本：白 132 虎，这里又是可能发生问题的地方。黑右上

角如脱先，请看—图 39，因此，黑 133 不得不补棋。 
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第 47 谱 (122-133)



胜本：黑角若脱先，白 1、3 点角。黑 A 打则白 B 位粘，

于黑角没有帮助。 
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图 39 (1-3)



林：黑 4 如扳，白 5 是急所，黑 6 则白 7，至白 11，打劫

不可避免。 
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图 39（续） (4-11)



林：白 134 如被黑棋走上，出入甚大，是大官子。 

胜本：黑 135 至白 140 好象无话可说。 

林：黑 141 普通情况下是后手 7 目，但在此形下，因为留

有图 40 的双活，所以是后手 9目。 
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第 48 谱 (134-141)



林：双活。 
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图 40 (1-7)



胜本：黑 143 是先手，白如果脱先，黑就有—图 41 的便

宜。但是白 144 也是先手，黑 145 如采用图 41 的走法，白棋

到白 8 时将不粘，而在 145 位拦下。 
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第 49 谱 (142-146)



胜本：黑有如图之一路先手的便宜。 
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图 41 (1-8)



林：白 150 应按—图 42 
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第 50 谱 (147-150)



林：白 150 应先在 1 位断，再走 3 位。 
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图 42 (1-3)



胜本：黑 151 扳，产生了漂亮的官子手段。 

林：白 152 打吃是事出无奈—变化见图 43；如果白棋先

如图 42 断，则官子只损 1 目。 
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第 51 谱 (151-154)



林：白 152 在 1 位尖，黑 2 退，白再走 3、5 后，以后白

要花 2 手提取,白不便宜。 
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图 43 (1-5)



胜本：弈至此刻，白棋的胜势已不可动摇。然而，在中盘

之前，黑棋是曾占据压倒优势的。 
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第 52 谱 (155-162)



胜本：黑方仅仅因为一步棋的疏漏，就变成了胜负不明的

形势，接着，另一个小小的疏忽，使全局成为了败势。 
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第 53 谱 (163-169)



胜本：在此这前，七局胜负的第二局是林九段曾占有优

势，当时开了一个多余的劫，藤泽棋圣借机吃去了林九段的二

子棋筋，变成为细棋。在棋圣战当中，每位棋手都是在全力以

赴地奋战，而且，最后争夺锦标的两名棋手，必然是当时棋界

的出类拔萃之辈。可是就是这样的棋手，也会出现致命的差

错，因为棋是由人在下，在漫长的对局过程中，有所疏忽也是

无可厚非的。  
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第 54 谱 (170-174)



林：黑 177 不能断掉白棋—图 44 
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第 55 谱 (175-177)



林：黑 177 不能在本图 1 位断，否则反被白棋 2 至 6 吃

掉。 
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图 44 (1-6)



胜本：白 184 之后，黑方推枰认输，如果继续走下去将成

图 45 的局面，盘面大致是两分吧，但黑贴不出目来。 

共 184 手，白中盘胜 

消耗时间： 

黑：8 小时 53 分 

白：8 小时 8 分 
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第 56 谱 (178-184)



胜本：继续走下去，黑 1 至 7做活，再走完到白 26 的官

子，盘面大致两分吧，但黑贴不出目来。 
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图 45 (1-26)



第 4 期棋圣战第三局 

黑方：藤泽秀行 棋圣 

白方：林 海峰 九段 

黑贴五目半，共 184 手，白中盘胜 
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